Муниципальное общеобразовательное учреждение

«Основная общеобразовательная школа № 12»

«Нет ничего лучше Невского проспекта…»

(Петербург и его обитатели в изображении Н.В.Гоголя)

                                          [image: image1.jpg]
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Тема:   «…Нет ничего лучше Невского проспекта…»

               (Петербург и его обитатели в изображении Н.В.Гоголя)

Цель:   


 - ввести учащихся в художественный мир «петербургских» повестей Н.В.Гоголя; помочь учащимся    увидеть сатирическое изображение писателем явлений жизни; совершенствовать навыки анализа художественного текста;

 - развивать навыки конспектирования и составления тезисов;

 - воспитывать культурных  читателей, способных ощущать своеобразие гоголевского языка и стиля.

Эпиграфы к уроку:

Он создал «Арабески», где находится его «Невский       проспект»,

самое полное из его произведений.

                                                                                  А.С.Пушкин

Петербург вовсе не похож на прочие столицы европейские…

               Каждая столица вообще характеризуется своим народом,

               набрасывающим на нее печать национальности…

              На Петербурге же нет никакого характера…

                                       Н.В.Гоголь. Письмо к матери от 30 апреля 1829 года
Ход урока:

I. Вступительная беседа. Проверка домашнего задания по вопросам.

 - Что нового вы узнали о жизни и творчестве Н.В.Гоголя, познакомившись с отрывками из литературоведческих статей и монографий, воспоминаний современников?

- Какое представление о Гоголе - писателе и человеке – складывается у вас на основании его высказываний о литературе, писем к родным, портретов писателя, воспоминаний о нем?

II. «Столкновение с проблемой». Работа в малых группах. Определение целей и задач урока.

1. Обращение к эпиграфам к уроку, к материалу статьи  «О повести «Невский проспект» (из книги Н.Л.Степанова «Гоголь»). 

Задание классу: представьте  в схеме или краткой записи ваше представление о том, что составляет идейную суть повести «Невский проспект».

Каждая группа представляет свои варианты ответа, после чего происходит обобщение и подведение итогов. Учащиеся отмечают, что образ Невского проспекта разрастается и превращается в символический образ Петербурга, а Петербург – это зеркало, в котором отражается Россия.
Схема 1:              Невский проспект = Петербург = Россия
Крупным планом в повести выделены две фигуры: честный, одаренный художник Пискарев и пошлый, самодовольный поручик Пирогов. В финале произведения Пискарев погибает, а Пирогов продолжает жить и благоденствовать.

Схема 2:                 Пискарев                       
Пирогов
                       честный                                    пошлый   

                     одаренный                                 самодовольный     

                           гибель                                        благополучие
2. Определение гипотезы (рабочей версии исследования), цели и задач. Учитель нацеливает на работу с текстом произведения: исследуя текст, все вопросы и ответы на них ищем в словах самого Гоголя. Все предложенные варианты учитель фиксирует на доске. Учащиеся обращают внимание на начало произведения. Первая фраза повести звучит как утверждение, истинность которого не вызывает никаких сомнений, поэтому можно предположить, что гипотеза как бы предлагается самим автором: «нет ничего лучше Невского проспекта…» В таком случае цель наша заключается в проверке гипотезы: так ли это на самом деле? истинно или ложно это утверждение? Задачи перед собой учащиеся ставят приблизительно следующие: 

- определить, какими принципами руководствуется Гоголь, давая пространное описание Невского проспекта;

- рассмотреть композиционные особенности повести;

- выявить художественно-выразительные средства, используемые автором.

III этап работы – исследование художественного текста через призму рабочей версии исследования

1. Наблюдения над композицией повести. 

Композиция кольцевая: и начало повести, и финал представляют собой лирические отступления о Невском проспекте. Мысль автора движется от утверждения «Нет ничего лучше Невского проспекта» к печальному восклицанию «О, не верьте Невскому проспекту!»

2. Кто же гуляет по Невскому проспекту? По каким признакам делит автор людей, населяющих Невский проспект? Сделайте наблюдения над тем, какие категории граждан посещают Невский проспект в разное время суток. Представьте свои наблюдения в краткой записи, схеме или таблице.

Иронический тон Н.В.Гоголя уже в самом начале повествования обращает на себя внимание: «…ни один из бледных и чиновных ее жителей не променяет на все блага Невского проспекта. Не только кто имеет двадцать пять лет от роду, прекрасные усы и удивительно сшитый сюртук, но даже тот, у кого на подбородке выскакивают белые волоса и голова гладка, как серебряное блюдо…», «Невский проспект есть всеобщая коммуникация Петербурга», «Всемогущий Невский проспект! Единственное развлечение бедного на гулянье Петербурга!» и т.п. Учащиеся без труда подмечают, что гуляющих по Невскому проспекту людей Гоголь классифицирует по возрасту, по сословной принадлежности, поначалу поделив всех жителей на «бледных» (пароним слова бедные) и «чиновных». В тетрадях можно отобразить наблюдения в виде схем.

Схема 1:                          Жители

                     «бледные»                                                    «чиновные»

       Схема 2:              Возраст гуляющих

                 дети                   молодые            пожилые

  Таблица «Невский проспект в различное время суток» («Фантасмагория в течение одного только дня»)
	Время суток
	Посетители Невского проспекта
	Художественно-выразительные средства, используемые автором

	утро
	«наполнен старухами в изодранных платьях и салопах», «нищие собираются у дверей кондитерских», «плетется нужный народ: (…) русские мужики», «сонный чиновник проплетется»


	Эпитеты

Метафора

Ирония

Сравнения

	12 часов
	«гувернеры всех наций со своими питомцами», «гувернантки, бледные миссы и розовые славянки», «в это время Невский проспект – педагогический Невский проспект»
	Эпитеты

Гиперболизация

	2 часа
	«все, окончившие довольно важные домашние занятия, как то: поговорившие с своим доктором о погоде и о небольшом прыщике, вскочившем на носу, узнавшие о здоровье лошадей и детей своих (…)», «вы здесь встретите бакенбарды (…) бархатные, атласные(…), усы, которым посвящена лучшая половина жизни (…)», «тысяча сортов шляпок, платьев, платков (…)», «как будто целое море мотыльков», «здесь вы встретите такие талии, какие даже вам и не снились никогда (…)», «А какие встретите вы дамские рукава на Невском проспекте!»

«В это благословенное время от двух до трех часов по полудни (…) происходит главная выставка всех лучших произведений человека»
	Ирония

Сравнение

Синекдоха

Эпитеты

	3 часа
	«На Невском проспекте вдруг настает весна: он покрывается весь чиновниками в зеленых вицмундирах», «голодные титулярные, надворные и прочие советники», «в их голове ералаш и целый архив начатых и неоконченных дел»
	Метафора

	4 часа
	«Невский проспект пуст», «какая-нибудь швея», «какая-нибудь жалкая добыча человеколюбивого повытчика», «какой-нибудь заезжий чудак» и т.п.
	Метафора

Эпитеты

	сумерки
	«Невский проспект опять оживает и начинает шевелиться», «очень много молодых людей, большею частию холостых», «встретите почтенных стариков"
	Олицетворение

Эпитеты


VI этап работы – выдвижение итоговой гипотезы исследования.

Цель данного этапа: обобщение и систематизация данных, полученных в ходе исследования художественного текста, сопоставление их с исходной версией.

Чтение заключительного описания Невского проспекта.

Чем оно отличается от вступительной панорамы? Какая мысль, оценивающая проспект, проходит через все описание?

Примерный ход рассуждения.

«Нет ничего лучше Невского проспекта», -  провозглашает автор в самом начале, приступая  к созданию панорамы проспекта.  «О, не верьте этому Невскому проспекту! (…) Все обман, все мечта, все не то, чем кажется!», - слышим мы отчаянный возглас в заключительной части повести. Гоголь разворачивает перед читателем удивительную картину города-мифа. Петербург – место, где все почему-то предстает в искаженном виде. Иллюзорен не только сам Петербург, призрачны  и его обитатели. Первая и единственная любовь художника Пискарева оказывается продажной женщиной. «Я возвращу миру прекраснейшее его украшение», - мечтает бедный художник, не подозревая об иллюзорности своих стремлений.

V этап.  Подведение итогов.

Цель: подвести учащихся к раскрытию идеи произведения.

Задание: познакомьтесь с отрывками критических статей и монографий о повести «Невский проспект». 
Задание: создайте небольшой текст на тему: «Петербург и его обитатели в изображении Н.В.Гоголя».

Обсуждение в классе нескольких работ. Подведение итогов.
VI. Рефлексия.

- Какие новые грани творчества Н.В.Гоголя вам сегодня открылись?

- Что нового вы открыли о мире и о себе? Заставило ли вас изученное произведение по-новому взглянуть на какие-нибудь явления жизни?

Домашнее задание: 1) познакомьтесь с материалами учебника на с.192-195, подберите эпиграф к уроку, который будет посвящен характеристике главных персонажей повести – Пискарева и Пирогова; 2)найдите в тексте сравнительные характеристики главных персонажей повести.

Приложение 1


«Тишина в нем (Петербурге) необыкновенная, никакой дух блестит в народе. Все служащие да должностные, все толкуют о своих департаментах да коллегиях. Все подавлено, все погрязло в бездельных, ничтожных трудах».
Н.В.Гоголь – матери. 30 апреля 1829 г.

«Невский проспект» - это повесть о Петербурге, о жестоких контрастах большого города, о гибели честного. Одаренного художника Пискарева и о благополучии пошлого и самодовольного поручика Пирогова. Гоголь сначала назвал своего художника Палитриным, но потом изменил его фамилию на Пискарев, подчеркнув его скромность, неприметность его в жизни наподобие маленькой незаметной рыбки.


Этих полунищих чудаков Гоголь встречал во время своих посещений Академии Художеств. Они обычно бывали добрыми и застенчивыми, любили свое искусство, наивно верили в справедливость и чистоту окружающих людей. Художники эти рисовали интерьеры: перспективу своей комнаты с гипсовыми слепками античных статуй, мужиков и крестьянок в их бедных, но живописных одеяниях…»

                                                                                   Н.Л.Степанов. Гоголь. 1961.

«Пушкин чувствовал какой-то изъян в Петербурге; приметил бледно-зеленый отсвет его неба и таинственную мощь медного царя, вздернувшего коня на зябком фоне пустынных проспектов и площадей. Но странность этого города была по-настоящему понята и передана, когда по Невскому проспекту прошел такой человек, как Гоголь. Рассказ, озаглавленный именем проспекта, выявил эту причудливость с такой незабываемой силой, что и стихи Блока, и роман Белого «Петербург», написанные на заре нашего века, лишь полнее открывают город Гоголя, а не создают какой-то новый образ (…). Петербург: смазанное отражение в зеркале, призрачная неразбериха предметов, используемых не по назначению; вещи, тем безудержнее несущиеся вспять, чем быстрее они движутся вперед; бледно-серые ночи, вместо положенных черных, и черные дни – например, «черный день» обтрепанного чиновника (…). Освещенное окно дома оказывается дырой в разрушенной стене. Ваша первая и единственная любовь – продажная женщина, чистота ее – миф, и вся ваша жизнь – миф»

                     В.Набоков. Николай Гоголь. 1944

«Печать Петербурга видна на большей части его (Н.В.Гоголя) произведений, не в том, конечно, смысле, чтоб он Петербургу обязан был своей манерой писать, но в том смысле, что он Петербургу обязан многими типами созданных им характеров. Такие пьесы, как «Невский проспект», «Записки сумасшедшего», «Нос», «Шинель», «Женитьба», «Утро делового человека», «Разъезд», могли быть написаны не только человеком с огромным талантом и гениальным взглядом его на вещи, но и человеком, который при этом знает Петербург не понаслышке».

В.Г.Белинский. Петербургская литература. 1845

